



载重轮胎胶囊的 注射成型及移模罐式硫化

程 源¹ 赵鸿济²

(1. 青岛国人橡胶研究院 青岛 266100; 2. 青岛天利达橡塑机械公司 青岛 266000)

1 生产现状和技术创新

1.1 现状与弊端

目前,国内载重轮胎的胶囊生产多为模压成型并单模硫化,即人工先装料,后合模,再长时间的加压加热,利用胶片的流动变形充满模腔并定型硫化。在胶片装入过程中,装少了会缺胶,装多了会跑冒,致使废边大,且厚薄不均;同时由于装模过程中难免夹带空气,而丁基橡胶气密性又好,故其夹带的气体难以排出,硫化后的胶囊必有大量气泡,导致了胶囊致密性不好,使用寿命不高;而且硫化时间很长(硫化一条 9.00-20 胶囊需 3h 左右)。因此,这种生产方式相对落后,劳动强度大,硫化周期长,质量差且不稳定,生产效率很低。国外先进国家多采用注射成型硫化。但仍然是单模注胶硫化,虽比国内的模压法人工装胶要好,已变成先合模,后注料(注满为止),不溢料(合模压力大于注射压力),无气泡,产品质量也高,但每次也只是成型并硫化一个胶囊,工效还是不高。国外的这种先进技术在我国也有少量引进,但因设备庞大、价格昂贵、投入过高且无自主知识产权,

因此难以普及推广。另外,国内轮胎厂所使用的胶囊还有相当一部分自行生产,通过专业胶囊厂配套的企业还不普遍,而国外轮胎厂多通过专业胶囊厂配套供应。因此,国外轮胎厂的生产投入相对较小,胶囊原材料浪费很少,成批生产的成本相对较低,最终的轮胎产品质量也更可靠。

1.2 创新与特点

为了从根本上解决我国胶囊生产落后的局面,促进我国轮胎工业发展的子午化进程,提升国内载重轮胎胶囊生产的技术和设备,开拓国内外胶囊市场,青岛国人橡胶研究院在开发成功轮胎机外定型多模罐式硫化及远红外加热氮气硫化的基础上,加大了技术创新的力度,用注胶移模硫化技术取代国内传统的模压硫化技术,不仅研究开发出 XZ16800 大型胶囊移模注射成型机,同时还研制成功多模胶囊罐。该机组不仅可以用于胶囊生产,还可推广应用到翻修载重轮胎的胎冠注射成型及移模罐式硫化,具有体积小、投资少、产品质量好及生产成本低、工效高、节约能源等优点。此高新技术乃国家“十五”攻关项目,已于近日通

一厂家新旧不同的仪器,存在的系统误差不同,而且极难进行统一,这点在国产仪器上表现尤为突出。解决办法只能是明确规定混炼胶在不同仪器上的快检指标。如果兼顾不同仪器的系统误差,制订折衷的快检指标,势必会影响混炼胶的快检合格率。

4 结语

提高混炼胶质量是一个系统工程,从根本上来讲,提高混炼胶快检合格率是一个管理问题而不仅是技术问题。我们要充分运用 ISO 9000 等先进的质量管理体系,做好原材料和关键工序管理点的统计分析,根据混炼胶快检结果变化加强质量追溯工作,作为对原材料管理和生产工艺管理、调整的依据,最终达到提高混炼胶快检合格率的目的。

过技术鉴定。

1.3 水平与意义

当前,国内已把子午线轮胎作为产业发展的主导方向,近年来,全钢子午线轮胎生产更是突飞猛进,这必然对注射胶囊生产技术提出新的要求,同时也将会孵化出很大的市场。这对促进我国轮胎行业的技术进步,又有新的贡献。此技术已申请5项专利,经查新与鉴定,属国内外首创,其主要技术指标,已达国际先进水平。

2 基本原理和工艺流程

2.1 基本原理

项目采用注胶移模的技术进行产品生产。其基本原理是:利用高温塑化橡胶的流动性进行高压注射。首先是把混炼好的橡胶进行预热并经螺杆塑化,然后再经注压缸进行单个模具的定量注射成型,待单个胶囊成型后,即把它移开(移模),再进行下一个模具的胶料注射,这样,循环注射成型几个(如3个)胶囊后,再把它们放入热氮及远红外硫化罐内进行硫化,硫化后,就可以开模取出成品胶囊。

2.2 工艺流程

根据上述基本原理和橡胶原材料的高温流变性、可塑性、膨胀性、滞留性、收缩性等物理特性,可制定以下工艺流程:

预热塑化→锁紧模具→胶囊注射→移模输送→装罐硫化→开模取囊。

3 参数指标和技术设计

3.1 主要技术参数

项目的合模系统、注射系统和液压及控制系统的技术参数见表1。

3.2 主要技术设计

1. 设计能承载1200t的整机框架。采用四立柱,上下横梁,框架封闭式结构,闭锁1200t。主油压缸的施放能量计算安全系数为2.5。拉杆采用40cr锻造,调质处理,上、下横梁采用45铸钢件,以保证整机框架的足够强度。

2. 定量注射部分采用先进的液压马达和等量螺杆,料仓设定单向球阀,以保证料仓胶料不反冲,定量选用电子尺与位置传感器计量。

表1 主要技术参数

	项目	要求
注射系统	合模行程/mm	400±5
	合模力/t	1000±10
	注射容量/cm ³	16800±50
	喷嘴注射压力/MPa	130±5
	注射速度/(cm ³ ·s ⁻¹)	280±10
	注射柱塞直径/mm	160±0.04
	喷嘴圆角半径/mm	15±0.01
	喷嘴口直径/mm	6.5±0.01
液压及控制系统	注射模最大重量/kg	6500±50
	送料螺杆直径/mm	85±0.01
合模机主缸供油压力/MPa	20±0.5	
	座台油缸、移模油马达供油压力/MPa	6.5±0.2

3. 选用层挤压、大对比的方法,加大注胶喷嘴压力,推动主缸Φ420mm,注胶活塞Φ160mm,喷射嘴Φ15mm。这样就解决了高背压、大流量、强阻抗的问题,使喷嘴压力达到130MPa(当主油缸压力为20MPa时)。

4. 移模不返胶采用双倒锥、补流道设计(流道设计过胶间隙0.5mm),使喷胶形成一个0.5mm厚的圆胶桶以330cm³·s⁻¹的速度向模腔喷流。利用喷嘴的双倒锥,形成大背推自锁Φ500mm的断面,Φ10mm的阻胶口,使移模不返胶。

5. 液压的匹配选用集成液压块,分流、液压射流,体积小,灵活可靠。全部电液控制阀是选用世界一流的配套件,液压密封件选用德国复合密封圈,液压主泵是美国康特尔斯尔产品,油压马达定量泵是日本三菱公司产品,电液换向阀是丹麦利世乐公司产品。

6. 本项目配合热氮及远红外硫化,产品生产可不用锅炉和蒸汽,系绿色生产,无环境污染。

3.3 主要技术调试

该机的调试集中表现在硫化三要素——压力、温度、时间的匹配上。压力过大,注胶流道口封闭(因金属变形而造成),注不进胶;压力太小,背推力不够,影响胶料的流动性。特别是温度,因丁基橡胶的气密性好、粘度高,温度低时,流动性差;温度高时,容易焦烧,时间长又容易自硫。通过上百次的反复试验,注射压力定在18~20MPa,注射温度100~110℃,模具温度在80~100℃,锁模力900~1000t,这是胶囊注射的较理想工作状态。由于选用了世界较先进的APC-300B型可操作电脑,整机控制非常理想,基本达

到设计的各项要求。

4 创新研究和解决关键

国内外采用“注射法”生产胶囊的方式早已存在,但此“注射法”仍然停留在单模注胶上,至今没有突破多模硫化的大关,故其生产工效不高。本项目的“注射法”主要立足于大吨位、高压力、高速度和移模的研究。整个技术的难点是容量大,吨位高,而此处的技术关键就是移模后注胶口返料,它不像塑料注射机(液态,可用单向阀),注胶口的橡胶,为大变形的粘弹性固体,且每次不能存胶(下次焦烧会固化封堵),加之,其自洁性不好,故在国内外的大容量注射,均未能移模注射成功,关键是必须解决此难题。根据上述基本原理和工艺流程,在研究和实践中,要进行定量、大吨位、高压力、自动化的注射,必然会出现注射喷嘴和移模后留胶、焦烧和返胶的现象,尚有注射压力、速度不匹配的情况,以及需要抽真空的问题。为了解决以上现象和问题,我们的主要创新,是提出、研究并采用了移模注射技术、双倒锥技术、背推技术、无抽真空技术和先进的电脑控制技术(这些也是项目的关键技术和创新点),以达到预期的目的。

4.1 移模注射技术

国外采用注射法生产乘用胎胶囊的技术早已存在,但这一技术还是没有解决单模注胶生产工效不高的问题。为此,我们提出了移模注胶技术,即把注射好的胶模移开后,再连续注射下一个,移模后“集中”3个或4个胶囊一起罐式硫化,生产工效就可以明显提高。通过研究和试验发现,注射好的橡胶在移模时,由于压差的问题,注射好的胶料会从模具中返出来,从而导致移模不成功。同时,注射喷嘴在移模时,必然会出现滞留胶料的问题。

4.2 双倒锥技术

为了解决返胶、滞留胶的问题,我们创出了双倒锥技术,即注射头设计为双倒锥注射头。通过研究和试验表明,采用双倒锥技术,通过其中的一个倒锥隔离模具与喷嘴之间的压差,另一个倒锥带回喷嘴口的胶料,就可以有效的解决移模时由于压差而带来的返胶和喷嘴滞留胶的问题。

4.3 背推技术

按传统方法,要进行定量、大吨位、高压力的

橡胶注射,胶料在注射过程中常会出现滞留焦烧的现象,为解决注射时储仓胶料先进先出不留胶、不焦烧的问题,并缩小设备体积,我们通过研究和试验,创造性的采用了背推技术,即采用背推式液压驱动,选用双向推拉,使液压缸体移动,活塞不动,利用拉杆的前后运动推动注射活塞,以达到胶料先进先出的效果,避免先进胶料因储存时间过长而滞留焦烧现象。

4.4 无抽真空技术

在移模注射过程中,由于模具内与注射口存在压力差,当注射到一定程度时,模具内必然会出现背压空腔,这样胶料就无法再注射下去,因此,就必须采用抽真空的设备。在本项目中,我们又对模具进行了新的研究,即在模具内设计了特殊的空气背压腔,并用这个腔来释放压差,从而达到了无背压、连续注射的效果。

4.5 电脑控制技术

考虑到不同生产厂家的不同生产条件、技术和管理因素,以达到操作简单,控制方便,易于管理的目的,我们采用 APC-300B 型电脑进行系统控制。设计了工作压力、温度、注射速度、注射量、注射时间等。工作中各种工作参数可直观、醒目的在电脑屏幕显示出来,并且可以根据工作需要,设定参数进行生产。这样,就完全实现了手动控制、半手动控制和全自动控制。

5 经济效益和社会效益

胶囊作为子午线轮胎生产必需品,全国目前年胶囊需求量已达 120 万条左右。一台 XZ16800 大型胶囊注射成型移模硫化机组按年产 6 万条胶囊计算,就有 20 台的市场。此机按每套 360 万元计算,制造厂就有 7200 万元的市场,另外加上胶囊厂旧设备的改造和轮胎翻新及其他与之相应的注射设备等等,其经济效益将很可观。另可为胶囊生产企业赢得很大的经济价值。一台机器按年产胶囊 6 万条,每条胶囊(9.00-20 胶囊)按 450 元计算,就可创造 2700 万元的产值,20 台的总产值为 54000 万元。

此外,它还可以节约能源和生产成本(单条胶囊可节约能源和成本合计 20% 左右),并减少胶囊硫化所带来的环境污染。全面推广后,每年可节约能源和生产成本过亿元。

6 同类产品和性能比较

国内的单模模压法生产胶囊，是先装料，后合模，再加压加热。如前所述，这种生产方式相对落后，劳动强度大，硫化周期长，质量不稳定，生产效率低。故无法与注射胶囊相比。法国浪克公司的 12000cm^3 注胶机采用直压式、抽真空、个体硫化（个体硫化胶囊生产，一只9.00-20胶囊大约需要90min左右），这样其最有价值的注胶系统长时间不工作。浪克公司的注胶速度 $320\text{cm}^3 \cdot \text{s}^{-1}$ ，一个9.00-20胶囊质量在13.5kg，所以注射一个9.00-20胶囊的时间是6min左右，而硫化一条胶囊的时间是90min。该机机身高6.3m，质量167t，引进一台约需76万美元。

本机项目的优势是注射量大（最大 16800cm^3 ），尤其是可移模注射，连续生产（最大限度的利用了注胶系统的优点），注射速度快（注射一个9.00-20胶囊约5min，整个过程上、下模约9min，1h可完成6~7条胶囊注射），本机为卧式，机体体积较小，整体质量67t，机高4.2m，更

有价格优势——360万元（价格约为前者的1/2）。同时，本机设计了背压空气压缩室，可省掉抽真空装置。另外，该机配合热氮及远红外硫化，一罐可硫化3条胶囊，是胶囊生产的一大突破，有利于产业化推广。本项目与国内外同类产品性能的比较见表2、3。

表2 国内相似产品各种性能比较表

项目	生产效率	胶囊使用寿命	单条胶囊耗能	胶囊均匀度	总质量
模压法	1	1	1	1	1
本项目	3	1.25	0.8	1.4	1.3

注：1. 由于工艺方法不同，此对比为综合对比；2. 设模压法各指标常数为1。

综上所述，本项目工艺领先，技术设备先进，创新点多，是胶囊及胎冠注射成型的一大创新，具有明显的时代性、先进性、经济性和前瞻性，现正配合热氮远红外硫化组成机电一体化的胶囊生产线，以便在行业内推广。

表3 国外同类产品各种性能表

名称及型号	基本性能			生产效率	价格
	注射量/ cm^3	注射速度/ $(\text{cm}^3 \cdot \text{s}^{-1})$	合模力/t		
浪克12000	12000	320	1000	单模注射/单模硫化	76万美元
XZ16800	16800	330	1200	移模注射/多模硫化	360万元

3531厂靠科技投入扩市场

近日，河北廊坊3531厂又投资100万元，安装上马了一台直径3m的特大型平板硫化机，使该厂有能力生产直径2600~3000mm的特大型胶圈。直径3m的特大型平板硫化机上马，填补了我国给排水管道用橡胶密封圈行业中的一项空白，从而提升了我国给排水管道用橡胶密封圈行业的档次，为扩大国内市场打下了良好基础。

目前，3m特大型平板硫化机已进入了试运行，不久将投入正常生产。该厂从人力、财力、物力等方面，全力以赴将技术优势转化为产品优势。保证直径3m特大型胶圈研制开发成功，满足市场需求。

张才旺

三角集团荣获山东省管理创新优秀企业荣誉称号

近日，三角集团荣获山东省管理创新优秀企业荣誉称号。公司自2000年以来，着手实施了ERP项目、物流项目和生产系统管控一体化先进项目，积极推行以信息化为重点的管理创新活动，以信息化带动管理现代化迈出新的步伐，在管理理念、管理方法、管理手段等方面勇于改革创新，取得良好成效。企业经济效益连续3年居全国同行业首位，列世界轮胎行业50强第12位。2002年各项经济指标比上年又有了较大幅度的增长。2002年全公司实现销售收入、利润、利税、出口交货值同比分别增长15.2%、32.9%、37.23%和41.59%，实现销售收入30亿元。

路军